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Da die Grafen H und J im abseluten Mobsystem susgedriicke sind,
arhmlten wir demnach den Energieverbranch in Erg ansgedritekt.

Wollen wir die Tempersturerhhung, welehe ein mugnetisches Metall
wenn es einen mngnetischen Kreisprozeli dorehlfoft, bereelinen, so haben wir
den Wert des Integrals / Hd J in Wiirme-Einheiten anszodriicken und durch die
Diehte und spezifische Whrme der magnetischen Substanz zn  dividieren.
42000000 Erg sind einer Grammealorie Squivalent, Die Dichte dez Eisens ist
im Mittel 77 und die spezifische Worme 011 Die durch einen magnetischen
Ereisprozed erzengte Temperaturerhibung ist danach
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Das Integral FHAJ lat filr weiches Eizen, welehes gut susgegl@iht ist,
bet einem Cyelos ungefilie den Wers 10000 Erg.  Gleichzeitip mit der eyelischen
Mugnetisiernnir entstehen Wirbelstrime, die die Erwirmung des Eizens nur
poch beglinstigen: |
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(Fig. 1.}

Mo Entstehing dieser Wirbelstrome, die auch Foucaultsche Strome
genannt werden, obwohl Foucanlt mit deren Entdeckong nichts su thun hat,
kann darch entsprechende Verkleinernng gewisser Dimensionen des Ubjektes fast
vollstindig unterdriiekt werden.

Um die Temperatur eines weichen Eisenkernes um 1° C. zo erhihen, sind
ungefihr 4000 Kreisprozesse notwendiz. st in einem Eubik-Centimeter 77 gv
Fisen enthaltén und hat dle zn magnetisierende Eisenmasse ¢in Gewleht von
900 ke, o erhalten wir fiir die bei einer cyclischen Magnetisierang in Wirme
onmgesatzte elektrizche Energie

Fir fH.dJ den Wert 10000 Erg eingesetzt, ergibt
20000

10,000 = 259 740.000 Erg.

[ie Anzahl der in der Sekonde stattfindenden Kreisprozesse sei gleich N
dann ist die in der Sekunde gelsiztete Arbeit in Erg
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Flir unsern Fall N = 100 eingeastzt, ergibt
2000100, 10,000 = 25994 . 10 Erg
die in Wiirme umeesetzte slektrische Energie. Durch Division dar Hahl
T, 10", welche einor Plerdekeaft Squivalent is1, kinnen wir dicsen Ansdrmck
in Plerdestivken erbalten. Die Heelinnng ergibt
3929 Plerdestirken,

die durch magnetische Hystoresis in Whrme omgesetzt warden.

Die Gréfie des fH.dJ hingt von der Hiirte des Materials direkt ab.
Fiir hirtere des Schmiede-Eisens kann der Wert -anf 16,000 Erg pro
Kubik-Uentimeter steigen, Bei weichem Stahl liegt derselbe nach Hopkinsons
Versuehen swischen 40000 —60.000.  Fir Stahlsorten wmit bohem Rohlenstoff-
gehalt kann der Wert dez Integrals 60.000 ibepsehreiten. Ansgregliihter Kluvier
saitendralit ergal 94000, wikrend fir den kioflichen Draht 116000 and fir
glazharten 117.000 Erg fir 1 em® erhalten worden.'®)

Nneh Hopkinson absorbiert ein Stiick Wolframstahl, das &4, Walfram,
(457, Kohlenstoff und 0069, Mangun enthielt, sogar 216300 Krg fir 1 eTn®,
ilsn dus Zwanzigfache von weichem Schmiede-Eisen. Die fiir Gulieisen erhaltenen
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Werte sind Dbedentenmd kleiner nnd haben fiie unsers Betrachtung weniger
Interdese,
i Betriche von Dynemomaschinen ist wesentlich die magnetizche

Hysteresis die Ursache von Eoergievergemdung, dia gich in der Erwirmong des
Ankereisens zo erkennen gibt. Man sneht dieselbe in verschiedemér Welse zu
varklsinern, gewihnlich dureh sinnreiche Zerteilung des Ankercisens, indem man
dasselbe Blechscheiben ™) bestehen liGt, die nntereinander magnetisch und
elektrizeh dureh 'i:'_|I|i_nr|1;E||',|:|g'|:[| fzoliert werden., Dag ,l__fl'-l'.-igl'.H.'thL' Eigenmaterixl
ist schwedisches Eisenblech, das nur GOOD bis 7000 Erg Verlust lefert.

Am gribten und am listigsten mwacht zich der Emflob der mkgnatizehen
Hysteresia bei Wechselstrom-Gienerntoren, Motoren nnid Trangformatoren  mit
Strimden hoher Weehselzbl bemerlkbar, izt anch wesentlich dig
Ursache, wefiwegen mun, am grofis Wechselzahlen zu érhnltén, vezwnngen ist,
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gn eseillutorizchen Kondensptorentlminngen zn greifen.

Die - het  ethr achoellén Feldwechseln gefundenen  Hysteresisverlnste
gtimmen im  allgemeinan mit den gus den Hyvateresiaachleilfen herechneten mit
siemlicher Genanigkeit Gherein

B yon hoher Weehselzahl kann der aus der maguetischen
Hysterezis resultierende Wirme-Kffek gehir grob werden, beshacktete der
g0 kihue alz geniale Expérimentator Nicoln esala hei dem Hindureh-
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sepien oines keliftigen Wechsalstromes doreh eine Bpule von vielen Windungen,
daf &s kamm eiper Sekonde bednrite, um einen fn dieselbe geschobenen dilnnen

Eisendralit anf etwa 100° € ez arwirmen. ')

Diea i=t anch ans den Glefvhungen erhellend, da der Wilrme-Effekt dim!ﬂ
der Zall der in viner Sekunde stattfindenden magnetischen Kreis-

Ebenso leleht wie wir, sobald uns die Wochseleahl deg Stromes sowie der

Wert des [nL.:.g'[“_[_ﬂ_ TH-dJ bekinnt ist, auf den die muf_"'lﬁﬁlt.'i.!-li‘!lﬁ
Hyeteresis ersengten Wirne-Effekt sehliefien kinnen, peradeso leicht 1st es uma
4. aus den sus der maguetischen Hysteresis resnlticrenden Wiirme- Effokt

dorch

mbhglie
aaf die Werhselzahl des Stromes zu schlieben.

Mie Messung von Wechselstrimen bietet b allgemeinen mehr Sehwierip-
keitém olz die der Gleichstrime. Zor Bestimmnng. von Intensitit nnd 3pannung
{ienen uns gewihnlich dus Elektrodynnwometer, '*) dus Elektrometer, calorische
MeBigstrumente und unter gewiszem Yorbehalte auch elektromagnetische. Es
it higr ferner noch auf Gustav Benisehkes Wechselstromgerit 1) nnd  anf
dad Funkenmikrometer hingoweisen. Aus der Linge des Funkens soll hel
leteterem  Instrumente auf die Spannung des Stromes geachloszen  werden.
Nutiirlich eine sehr unzaverlissige und uwnsichere Methode, da die Lange des
Funkens von vielen Nebenumstinden, wie Form der Elektroden, Fenchtighkeits-
gebalt der Luft ete, ubhingt.

Bis jetzt ist man poch Immer tiber die Art der Striime, die bei Teslaa
bertihmten Experimenten iiber ,das Licht der Fukonft® znr Anwendung Kommen,
e Unklaren. Man weii weder genan die Spannung moch die Frequenz des
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(Fige,

Stromes anzngeben, sondern ist vein onf Abschitzungen und Kombinationen ao-
gewissen, ehen deshalb, weil uns ein derartiges [nstramant fallt, das dis Strime
w1 messen restatiete,

I'm Folgenden zell sun  ein  Instenment hirsehriehen  werden, das, vom
Voerfasser konstrmiert, zum  Meszen Waehselzahl wvom stromin, L!_'|'I'-|-'"|I"-'i-t:|
welohen Charakters, dienen soll.

Die Avadehnung  eines Fizeostabos,
von der Hysteresis entwickelte Wiivme, gibt nos einen Schlub anf die Werlizel-
zahl des Stromes. wenn wir die anderen Fultoren als Konstante des Instromentes
einfiiliren. Wir hitten, wenn alles puders hekaunl vorpnagesetzt worden
darf. bei der Ablesung aul nichts anderes zu achten, alz anf die Zoit, in welcher
die Erwlirmung de: Eiseng dureh Hysteresis  erfolgte.  Unter Umstinden,
hieinpielsweise  wenn giel pinen dinnen Eizenstal handelt, der finkerst
kleine Wiirmelapazitit besitet, im Verhiiltnis zuw dieser aber gine grokie Ab-
kilhinnesfliiche. konn die Bestimmung der Zeit aofier Acht gelassen werden.

Bei der Konstruktion des Instromentes mofi beriickzichtigt werden, dob
das Bisen niemuels in &0 kohem Grode sewirmt werden darf, als die magaetisohe
Anfuuhimefihiglkeit, Leitnngsvermigen, die  Permesbilitit
28 znlazsen,

higw, eines Eisendrahtez durch die
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In Figur 2 ist der Appurat dargestellt. Ein dinner Stebldrabt, o ¢ der
an dem einen Ende befestict, oo dem anderen durch eine Feder f stots straff
angespannt wird, befindet in dem Kroftfeld des vom Weehselsivom doreh-
floszenen Salenoides 8, Dureh  diesen orhilt der Stehldroht cyclische  Magne-
tigierung tnd dic hieebei anftretends Hystereslz, die nm-so grider sein wird, je

hiirter das Material des Drahtes ond je sabireicher die Stromwechsel in einer

;
Alich

Selunde erfoleen, erwiirmt das Eisen. |,|||'-:}|‘1l_'|'|'||'::.-|-1| wird dieh der Dralit nos-
dehnan. A und b gind zwel Hollen, Die Welle der Rolle b 18t mif sinem
Biderwork vorselen, dez  den Pweek bat, die Ansdehnnog dés  Druhtes

(e BRderwsrk st der  Uebarsielitlichleit hallier in

Dasselbe Obertrigt #eine Bewegnng sof den Zeiger =,

walirnelimbar zu machen.
der Figor fortgelussen
der nnf eiper Skola sprolf.

Nun ist die Ausdehnung des Drahtes direkt proportional der Wechselzahl

ded 1 Salanotd wirkulierendon  Weeh=zelatromes Ihn An=zdehnones il elns
Fooktion der Temperatorerhihiong,; da dlie |'i'\-.':-':il.'|lllll‘=_f_'
. hp=Lp (0 +2[T=tp) .. . . i )
| gilt. Mun erhilt fir die Temperstorerhhung den Ausdruck
m Blakesle s JDie alekir. SWechselatrtime™ Das Elektrod yoammneter;, p, 7552
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